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PÄÄKIRJOITUS
pasi.moisio@skal.fi 

Uhka, joka kävi toteen

Työ tekijäänsä kiittää, sanotaan. Mutta kuinka on tekijän itsen-
sä laita? Tekijäin olisi yhtälailla yhä useammin syytä kiittää 
työtään. Semminkin, kun työ alkaa olla aina vain harvempien 

oikeus. Viennistä riippuvaisia kun olemme, on suomalainen tuotan-
to ja työ maailmanlaajuisen kilpailun puserruksessa aiempaa alttiim-
paa maailmantalouden heilahteluille. Koko maailmantaloutta riepo-
telleen laman seurauksena Suomen työttömyysaste onkin kivuliaasti 
kivunnut 10 %:n tuntumaan ja vaikka talouden elpymä on jo hyvän 
aikaa ollut aluillaan, ennustetaan työllisyyden kääntyvän Suomessa 
kasvu-uralle vasta vuonna 2012.

Suomalaisia kuljetustyöntekijöitä edustava ammattiliitto AKT uh-
kasi julkisesti kuljetusaloja koskevilla lakoilla jo viime vuoden syk-
syllä. Siis jo kuukausia ennen kuin neuvottelut tämän vuoden tam-
mikuun lopussa päättyvien työehtosopimusten uudistamiseksi olivat 
edes käynnistyneet. Uhkaukset herättivät välittömästi kiivaan keskus-
telun ja saivat osakseen kritiikkiä. Ja aiheesta, sillä julistukset var-
moista lakoista ennen neuvotteluja osoittivat niin tahdittomuutta 
kuin haluttomuutta tai kyvyttömyyttä noudattaa suomalaisen työ-
markkinajärjestelmän etikettiä. 

Eivätkä jääneet uhkaukset toteutumatta. Tuntuukin siltä, että am-
mattiliiton eliitti oli päättänyt voimatoimien käytöstä riippumatta 
siitä, mitä neuvottelupöytään kierroksen aikana katetaan. Olisi ko-
vin mielenkiintoista tietää puolueettoman tutkimuksen turvin, mitä 
AKT:n laaja työtä tekevä perusjäsenistö toimista ajattelee. Eri kysely-
jen nojalla leijonanosa koko kansasta tuomitsi kuljetusalan lakot ja 
uskoisin, että selvityksiin osallistuneet rivisuomalaiset edustavat var-
masti kattavasti myös työväestöä ja eri ammattiliittojen jäseniä. 

Riidat on nyt sovittu ja työrauha vallitsee kuljetusaloilla pari seu-
raavaa vuotta, tosin ahtaajien täysin odottamaton maaliskuun lo-
pun ulosmarssi ryyditti tätäkin kirjoitusta. Uhkailuista, lakon 
toteutumisesta, erilaisista vauhdituskampanjoista ja teeman 
ympärillä velloneesta julkisuusmylläkästä aiheutui Suomen 
kansantaloudelle selvät euromääräiset tappiot. Metsäteolli-
suutemme kapasiteetista ehdittiin ajaa alas jopa 70 % joh-
tuen vientisatamien halvaantumisesta. Myös muut teolli-
suusalat saivat siipeensä ja osa kaupasta kärvisteli myytävän 
tuontitavaran puutteessa. Palkanmaksu katkaistiin tuhan-
silta paperimiehiltä ja lukemattomalta määrältä muiden 
alojen työntekijöitä. Kun ei vienti vedä eikä tuonti työnnä, 
ei ole työtäkään tarjolla. Rikkana rokassa todetaan vielä kul-
jetusalan kärsimät imagotappiot.

Jälkipyykkinä arvioidaan jälleen kerran, voitaisiinko avaina-
lojen lakkolukkoon löytää lainsäädännöllinen avain. Ainakin 
Tanskassa ja Norjassa on malli, jonka nojalla paikallinen parla-
mentti voi puuttua kansantalouden ja yhteiskunnan kannalta tär-
keiden alojen työtaisteluihin. Selvitystyö on Suomessa käynnissä ja 
on syytä toivoa, että nyt päästään asiassa eteenpäin. Samalla on sää-
dettävä tuntuviin sanktioihin perustuva estomalli laittomille työ-
taistelutoimille. Etupainotteiset lakkojulistukset pitäisi myös välttää, 
mutta sen pitäisi kyllä hoitua terveellä järjellä.

Pasi Moisio
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Tarvitsemme 
pisteytysjärjestelmän

Tunnettu liikemies sai kuukauden ajokiellon ajettuaan 
50 km/h nopeusrajoitusalueella 99 km/h. Hänellä oli va-
raa palkata autonkuljettaja. Tuntematon taksinkuljettaja 

sai kuukauden ajokiellon ja menetti samalla taksinajolupansa 
kuudeksi kuukaudeksi saatuaan kaksi pientä ylinopeussakkoa 
ja yhden rikesakon ylinopeudesta saman vuoden aikana. To-
dennäköisenä lisäseuraamuksena oli työpaikan menetys. Onko 
tämä oikein?

Miten me suhtaudumme kohtuuttomuuteen? Kun henki-
lö on tuomittu ankaraan rangaistukseen, moni tuntee lievää 
vahingoniloa tai tokaisee, että sehän sille rikkurille kuuluikin. 
Moniko jää miettimään, missä suhteessa annettu rangaistus on 
siihen rikkomukseen, johon tekijä oli syyllistynyt?  

SKAL vaatii liikenteen rangaistusjärjestelmän pikaista koh-
tuullistamista. Suomessa ei oteta tekojen vakavuutta riittävästi 
huomioon, kun kolmesta samana vuonna saadusta sakosta tai 
rikesakosta määrätään ajokielto. Ajokieltomääräykset eivät edes 
kohtele tasapuolisesti kaikkia tienkäyttäjiä. Sanktiokumulaati-
on vuoksi ammatikseen autoa kuljettavat menettävät ajokiellon 
lisäksi ansionsa, kun autoa vain työmatkoihinsa tarvitsevat me-
nettävät vain yhden mahdollisuuden päästä töihin.  

Asia on ajankohtainen, sillä liikenneministeriössä valmis-
tellaan parhaillaan lainmuutosta, jolla linjataan ajokorttiseu-
raamuksia tuleviksi vuosiksi. Harmi vain, että ministeriössä ei 
tilannetta arvioida aivan samalla tavalla kuin järjestössä ja ken-
tällä. Eduskunnassa monet kansanedustajat ovat ansiokkaasti 
ottaneet ajokieltoon liittyneitä epäkohtia esiin ja lisänneet po-
liittista painetta vaatimustemme tueksi. 

Jäseniltä saadun palautteen perusteella on tullut selväksi, 
mitä pitää tehdä. Lakia on muutettava niin, että ammattilii-
kenteen yrittäjä tai kuljettaja ei menetä vähäisistä virheistä ajo-
korttiaan, ansiotulojaan tai työpaikkaansa. Jotta järjestelmäm-
me olisi oikeudenmukainen, kunkin rikkomuksen osalta on 
ensin arvioitava, kuinka vakavasti teolla on vaarannettu liiken-
neturvallisuutta. Tehty arvio vaikuttaa sitten siihen, milloin li-
särangaistuksena oleva ajokielto määrätään. Tarvitsemme pis-
teytysjärjestelmän.

Iiro Lehtonen

”Tulevaisuus näyttää hyvältä.”
Toimitusjohtaja Teppo Kyrö, 
Napapiirin Kuljetus.

22
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SKAL-talvipäivillä 
ensimmäisenä Puijon ladulle 

starttasi Kuopion Kuorma-
autoilijoiden Petra Tuovinen. 

8_Sääntelyllä vakautta 
ajoneuvoalaan
Ajoneuvot 2015 -strategia sisältää 
tärkeitä linjauksia.

12_Ympäristöministeri Paula 
Lehtomäki haastattelussa
Ilmastotiede on monimutkainen 
juttu. 

16_Kustannukset pysyvät 
hallinnassa
Lähivaara Oy:ssä seurataan ja enna-
koidaan kuluja.

18_Turvallisuus tuo 
taloudellisuutta – ja 
päinvastoin 
Säiliöautoliikennöitsijä Pekka Hahl 
omaksui rauhallisen ajotavan.

20_Valio haluaa olla 
edelläkävijä myös 
ympäristösaralla
Kuljetuskaluston energiataloudelli-
suus on Valiolle tärkeä asia. 

22_Napapiirin Kuljetus Oy on 
kehityksen kärkiryhmässä 
Tuore toimitusjohtaja Teppo Kyrö 
hyppäsi edeltäjänsä isoihin saap-
paisiin.

25_Kustannukset kuriin 
ajoneuvotietokoneella
Miten kuljetusyritys voi tietoja seu-
raamalla säästää rahaa ja ympäris-
töä?

30_Volvo ei hyväksy 
lastutusta!
Lastutus on aina negatiivinen ym-
päristöteko, muistuttaa Kurt Wes-
tenius. 

31_Kuljetusalallakin 
energiatehokkuus ratkaisee
Yhteiskuntavastuullisen toiminnan 
merkitys kasvaa tulevaisuudessa 
myös kuljetusalalla.

32_Yksittäishyväksyntä 
sujuu kun paperit ovat 
kunnossa
Porvoon A-katsastuksessa seurat-
tiin Rauno Tarkkosen ajoneuvon 
hyväksyntää. 

34_Pois asenteellinen 
saarnaaminen!
Kuljettajakoulutus ei ole paha pala-
peli, toteaa Traffica Oy:n toimitus-
johtaja Erkki Heiskanen.

38_Continental esitteli 
erikoistalvirenkaitaan
Uusilla talvirenkailla turvallisuutta 
ja pitoa raskaaseen liikenteeseen.

40_Suomen pojat Ruotsin 
kuninkaan jäljillä
Sitkeitä SKAL:n sissejä 90 kilomet-
rin Vasaloppet-hiihdossa!

42_SKAL:n erikoismatka 
Jaavalle ja Balille
Lähde mukaan matkalle joulu-
kuussa!

46_Terveelliset elintavat 
suojaavat 2-tyypin 
diabetekseltä
Pysyviin elintapojen muutoksiin 
kannattaa panostaa.

66_Profiilissa Heikki 
Lappalainen
Rauhallisen miehen harrastuksena 
on mm. Aku Ankkojen keräily. 

40

54
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Ajossa
SKAL ja Neste Oil vahvistivat yhteistyönsä
SKAL ja Neste Oil allekir-
joittivat 18. maaliskuu-
ta yhteistyösopimuksen 
kolmeksi vuodeksi. Sopi-
muskausi on 1.1.2010–
31.12.2012.

Yhteistyösopimuksilla on jo pitkät 
perinteet, ensimmäiset solmittiin 
1980-luvulla. Nykyisen sopimuk-

sen mukaan toimialainformaatiota jaetaan 

osapuolten muodostamassa yhteistyöryh-
mässä, joka kokoontuu säännöllisesti vuo-
sittain. Tapaamisissa suunnitellaan myös 
toiminnan linjat ja teemat sekä seurataan 
sopimuksen toteutumista. 

Jäsenyrittäjille yhteistyö näkyy kou-
riintuntuvasti Neste Oil -asemilla, joissa 
saa SKAL:n jäsenkortilla käteisalennuk-
set polttoaineista ja kahvilatuotteista sekä 
Nesteen luotollisilla korteilla asiakaskoh-
taiset alennukset. Neste Oilin edustajat 
ovat myös aktiivisesti mukana SKAL:n 
paikallis- ja jäsenyhdistysten tilaisuuk-

sissa jakamassa tuote- ja palveluinformaa-
tiota. 

SKAL:n Vuoden Kuljetusyrityksen pal-
kitsemiseen Neste osallistuu merkittäväl-
lä panoksella. Palkinto on jaettu vuodes-
ta 1989 ja Nesteen edustaja on alusta asti 
ollut ideoimassa valintaperusteita, mu-
kana valintaraadissa sekä palkitsemassa 
voittajat.  

Tämän vuoden yhteinen teema on ener-
giatehokkaiden ja ympäristömyönteisten 
polttoaineiden käytön edistäminen posi-
tiivisen julkisuuden avulla.

Ulla Eskelinen

 

Sopimuksen allekirjoittivat SKAL:n puoles-
ta toimitusjohtaja Iiro Lehtonen ja Neste 
Oilin puolesta johtaja Olli Vesamo (vas.) ja 
johtaja Lasse Virsu (oik.).

Kuva Minna Carpelan
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Kunnat 
liikennebiokaasun 
tuottajiksi ja käyttäjiksi 
Kuntapäättäjät ovat saaneet 
liikennebiokaasuoppaan. Kunnat 
liikennebiokaasun tuottajina ja 
käyttäjinä - Kuntapäättäjän opas 
on Suomen Biokaasuyhdistyksen 
julkaisema 4-sivuinen 
perustietopaketti. Suomeksi ja 
ruotsiksi julkaistu opas lähetetään 
painettuna kaikkiin kuntiin 
valtuutetuille aloitteiden ja päätösten 
tueksi. Lisätiedoista kiinnostuneille 
on julkaistu lisäksi verkkojulkaisuna 
samanniminen kuntapäättäjän 
syventävä opas. 
www.biokaasuyhdistys.net

Helmikuussa 
rekisteröitiin 
171 kuorma-autoa
 Helmikuussa rekisteröitiin 618 paket-
tiautoa, 171 kuorma-autoa, 21 linja-
autoa ja 7 589 uutta henkilöautoa.

Vuoden alusta lukien on ensirekis-
teröity 1 529 pakettiautoa, 436 kuor-
ma-autoa, 21 linja-autoa ja 19 972 
henkilöautoa.

Aikuiskoulutustuen 
ehdot muuttuvat
Aikuiskoulutustukea koskeva laki-
muutos tulee voimaan 1.5.2010. Uu-
den järjestelmän mukaisia tukia ale-
taan maksaa 1.8.2010 alkaen.

 Tuen taso nousee nykyisestä noin 
30 %, jolloin se vastaa ansiosidon-
naisen työttömyyspäivärahan mää-
rää. Aikuiskoulutustukea voi saada 
palkansaaja tai yrittäjä, joka on ollut 
työelämässä yhteensä vähintään 
kahdeksan vuotta. Tukea makse-
taan yhteensä enintään 18 kuukau-
den ajan.

 Aikuiskoulutustukea voidaan 
myöntää työstään opintovapaalle 
tai koulutuksen perusteella palkat-
tomalle vapaalle jäävälle henkilölle. 
Jos opintovapaa-aika ei ole kokonaan 
palkatonta tai opiskelu on jaksottais-
ta tai osa-aikaista, tukea haetaan 
soviteltuna aikuiskoulutustukena ja 
tuen määrässä otetaan huomioon an-
saitut tulot.

 

SKAL ja Kuljetuskeskusten Liitto ry ovat 
allekirjoittaneet puitesopimuksen kuor-

ma-autonkuljettajien ammattipätevyyskoulu-
tuksen järjestämisestä. Sopimuksen mukaan 
SKAL sitoutuu järjestämään KKL:oon kuuluvil-
le KTK-yrityksille ammattipätevyyskoulutus-
ta. Puitesopimuksen hyväksyneiden KTK:iden 
kanssa tehdään erillinen koulutussopimus. 

Sopimuksen allekirjoittivat Helsingissä 3.3. 
KKL:n puheenjohtaja Pauli Hautala ja SKAL:n 
toimitusjohtaja Iiro Lehtonen. 

SKAL ja KKL sopivat 
koulutusyhteistyöstä

Suomen sotia ruotsalaisnäkökulmasta 
käsittelevistä lukuisista teoksistaan tun-

nettu Eric Björklund on jälleen julkaissut kirjan, 
joka nostaa takaisin päivänvaloon lähes unoh-
duksiin vaipuneen tapahtuman.

Kirja ”Bataljon Sederholm” julkaistiin sopi-
vasti juuri talvisodan päättymisen 70-vuotis-
juhlien alla. Sopivasti siksi, että kirja käsittelee 
talvisodan päättymiseen liittyviä Karjalan kan-
naksen evakuointeja.

Moskovassa 12.3.1940 allekirjoitettujen ras-
kaiden rauhanehtojen mukaan Karjalan kannas 
piti tyhjentää huomattavan lyhyessä ajassa. Suo-
mi ei olisi yksin tähän mitenkään kyennyt, kul-
jetusapua pyydettiin Ruotsista.

Pyyntö johti laajamittaiseen ruotsalaisope-
raatioon. Vain parissa päivässä koottiin Haapa-
rannalle joukko-osasto, johon lopulta kuului 25 
upseeria, 20 aliupseeria ja 1 200 miestä, 50 hen-
kilöautoa, 380 kuorma-autoa, 8 linja-autoa ja 32 
moottoripyörää. Kyseessä oli pataljoona, joka 
sai komentajansa, majuri Mortimer Sederholmin 
mukaan nimen Bataljon Sederholm. Mielen-
kiintoiseksi tapahtuman tekee se, että pataljoo-
na oli aseistettu ja taisteluvalmis.  

Pataljoona ylitti valtakunnan rajan 16.3.1940 ja 
ajoi käytännössä tauotta Joensuuhun. Täällä pa-
taljoona jaettiin yksiköihin, jotka ryhtyivät suo-
malaisten komennossa kuljettamaan evakkota-
varaa tyhjennettäviltä alueilta Suomen sisäosiin. 
Osia pataljoonasta lähetettiin myös Hankoon 
vastaaviin tehtäviin. 

Evakkokuljetusten lisäksi pataljoona osallis-
tui myös kotirintamakuljetuksiin mm. Lahden 
talousalueella sekä vetäytyvien suomalaisjouk-
kojen huoltokuljetuksiin, autot eivät kulkeneet 
tyhjänä kumpaankaan suuntaan. Pataljoonan 

Unohdettu ruotsalaisapu
autot myös kuljettivat Valamon luostarista pe-
lastetun irtaimen omaisuuden turvaan, ne pois-
tuivat viimeisinä autoina tyhjennetystä Sorta-
valasta. 

Pataljoonan tehtävät Suomessa päättyivät 
kesken kiireisimmän aherruksen 9.4.1940, kun 
se komennettiin kotiin saksalaisten hyökättyä 
Tanskaan ja Norjaan. 

Kotimatkaansakaan pataljoonan kuorma-au-
tot eivät tehneet tyhjänä. Niihin lastattiin Jo-
ensuusta ja Savonlinnasta yhteensä 255 tonnia 
vientivaneria Ruotsiin. Perässään autot vetivät 
tykkejä, jotka ruotsalaiset vapaaehtoistaisteli-
jat olivat tuoneet mukanaan talvisotaan. Ennen 
Suomesta poistumistaan autot kunnostettiin 
Suomen valtion lukuun eri korjaamoilla Oulus-
sa, Kemissä ja Torniossa.

Björklundin kirjaa ei valitettavasti julkaista 
suomeksi, mutta niille, jotka ruotsin kielen tai-
tavat, kirjaa voi lämpimästi suositella. Se avaa 
jälleen kerran yhden uuden näkökulman talvi-
sodan tapahtumiin. Pienet asiavirheet eivät ko-
konaisuutta häiritse, Kitee ei ole Karjalan kan-
naksella eikä 
Punkaharju 
ollut itärajal-
lamme. 

Bataljon 
Sederholm; 
Eric Björklund, 
Schildts Förlags 
Ab, Helsingfors; 
184 s. mv-ku-
vitus. 
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– Talvisäällä näyttää ole-
van iso vaikutus siihen, 
miten ihmiset suhtau-
tuvat ilmastonmuutok-
seen. Tämä hyvä talvi-
kaan ei valitettavasti 
muuta pitkän aikavälin 
ennustetta ilmaston läm-
penemisestä, vakuuttaa 
ympäristöministeri Pau-
la Lehtomäki ilmaston-
muutoksen epäilijöille. 
Anneli Similä  
kuvat Elina Ketola

 

Kevätaurinko lämmittää Hel-
singin katuja maaliskuun lop-
pupuolella ja talven aikana 
syntyneet kinokset ovat läh-

teneet hiljalleen sulamaan. Kasarminka-

Odotettavissa 
lämpenevää

dulla sijaitsevan ympäristöministeriön 
viherpihalla voi aistia jo kesän, suuret vi-
herkasvit reunustavat tilaa ja aurinko pyr-
kii lasikaton kautta sisään. 

Kevätflunssaa poteva ministeri Paula 
Lehtomäki toteaa, että vaikka lunta riit-
tikin tänä talvena myös tänne etelään, 
ei hiihto kuulunut hänen liikuntaohjel-
maansa. Perheen pienet pojat eivät vielä 
oikein suksilla pysy, joten on odotettava 
tulevia talvia. Tosin tällainen talvi on tilas-
tollisesti tulossa Etelä-Suomeen vasta rei-
lun 20 vuoden päästä. 

– Seuraava mahdollisuus hiihtämiseen 
täällä etelässä taitaakin tulla minulle vasta 
sitten, kun poikani ovat käyneet armeijan, 
Paula Lehtomäki nauraa. 

Kööpenhaminan kokous oli 
pettymys 
Vaikka talvimaisemat Suomessa eivät lä-
hivuosikymmeninä muutukaan varmasti 
vielä palmuhiekkarannoiksi, on ilmaston 
lämpeneminen tosiasia. Kööpenhaminas-

sa joulukuussa pidetyssä maailmanlaa-
juisessa ympäristökokouksessa ei saatu 
solmittua sitovaa sopimusta kasvihuone-
päästöjen pienentämiseksi, vaikka odo-
tukset oli ladattukin korkealle. Tulos oli 
iso pettymys ja tarkoittaa, että otsikko-
tasolla sovittuun kahden asteen ilmaston-
lämpenemiskattoon ei nykyisillä toimen-
piteillä päästä. 

Aivan ilman eväitä ei kokous kuiten-
kaan päättynyt, vaan aikaiseksi saatiin 
ns. Kööpenhaminan sitoumus. Mikäli si-
toumuksen toimenpiteet toteutuvat, on 
niillä vaikutusta ilmastotyön kannalta.

– Sitouduimme mittavaan rahoitukseen 
ja tärkeintä onkin nyt luoda rahoitukselle 
hallinnointijärjestelmä. Mikäli pääsemme 
suuntaamaan rahoituksen etupainottei-
sesti trooppisen metsäkadon torjumiseen, 
on sillä ilmastonmuutoksen kannalta 
merkitystä. Noin 1/5 päästöistä maailman-
laajuisesti syntyy nimittäin näiden metsi-
en hakkuusta, ministeri Lehtomäki muis-
tuttaa. 

HENKILÖ
PAULA LEHTOMÄKI
YMPÄRISTÖMINISTERI
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– Toinen kokouksessa sovittu asia on 
perusperiaate siitä, että ilmastotoimille 
luodaan kansainvälinen arviointijärjestel-
mä. Kun me muiden maiden mukana si-
toudumme rahoitukseen, sitoutuvat kehi-
tysmaat vähähiilisen kasvun strategiaan ja 
näitä toimenpiteitä arvioidaan sitten kan-
sainvälisesti.  

Seuraavaksi näistä Kööpenhaminan si-
toumuksen aihioista on tarkoitus tehdä 
viralliset päätökset YK:n ilmastosopimuk-
sen ministerikokouksessa joulukuussa 
Meksikossa, mikäli asiat etenevät sovitulla 
tavalla. 

Ilmastotiede on 
monimutkainen asia 
Kööpenhaminan sitoumuksen toimenpi-
teillä ei siis kahden asteen lämpenemis-
kattoa saavuteta. Siihen tarvittaisiin huo-
mattavasti kireämpiä päästövähennyksiä, 
huomattavasti nopeammin. 

Paula Lehtomäki kuitenkin myöntää, 
että ilmastotiede on monimutkainen jut-
tu. 

– Emme pysty tarkkaan ja absoluutti-
sella varmuudella sanomaan, että nyt kun 
tehdään tämä toimenpide, niin luonto 
vastaa siihen tietyllä tavalla. Luonto voi 
päinvastoin reagoida ja vastata yllättäväl-
läkin tavalla. 

– Toiseksi, lämpeneminen voi saada 
vauhtia myös luonnon ilmiöistä, joista ih-
misen toiminta kytkeytyy osittain irti. Mi-
käli esimerkiksi Siperian ikirouta alkaisi 
sulaa, lisäisi se metaanipäästöjä. Lumipei-
te taas heijastaa auringon valoa takaisin, 
mutta jos maa on musta, imeytyy aurin-
gonvalo maan sisään ruokkien ehkä läm-
penemistä. Valtameret, jotka tällä hetkellä 
vielä toimivat ns. hiilinieluina eli ime-
vät itseensä hiilidioksidipäästöjä, voivat 
muuttua jossain vaiheessa päästölähteiksi, 
Paula Lehtomäki luettelee. 

Ilmastonmuutoksessa puhutaan myös 
kynnyksistä. Kun ilmakehän kasvihuone-
kaasupitoisuus lisääntyy, ei ilmastonmuu-
tos tapahdu lineaarisesti samassa suhtees-
sa. Lämpeneminen voi välillä tasaantua ja 
sitten taas radikaalisti muuttua. Ministeri 
Lehtomäen mukaan parhaat olemassa ole-
vat ennusteet asettavat ilman hiilidioksi-
dipitoisuuden kuitenkin tiettyyn kattoon. 
Silloin ilmaston lämpeneminen pystyttäi-
siin pysäyttämään vielä kahteen asteeseen. 

Energiatehokkuus tuo säästöjä
Suomessa ympäristötoimet ja energia-
tehokkuuden edistäminen on otettu to-
sissaan. Valtioneuvosto teki helmikuussa 

Energiatehokkuuteen 
satsaaminen on järkevin juttu

periaatepäätöksen energiatehokkuuden 
edistämistoimien tehostamisesta lähivuo-
sina. Suurimmat säästöt arvioidaan saa-
vutettavan teollisuuden ja palvelujen sekä 
liikenteen alueilla. Vuoteen 2020 mennes-
sä tavoitellaan 37 terawattitunnin energi-
ansäästöä, joka vastaa yli yhdeksän mil-

joonan tonnin hiilidioksidivähennystä. 
Ilmasto- ja energiapoliittinen ministeri-
ryhmä seuraa energiatehokkuusohjelman 
toteutumista tiiviisti. 

– Energiatehokkuuteen satsaaminen on 
kaikkein järkevin ja tärkein juttu, joka toi-
mii kahta kautta. Ensinnäkin ympäristön 
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kannalta ei ole olemassa ongelmatonta 
energiantuotantoa, sen vuoksi energian-
säästö on kannatettavaa. Toiseksi, energia-
tehokkuuteen satsaaminen on kustannus-
tehokkaimpia investointeja. Se tuo aika 
hyvällä syklillä investoinnin takaisin. 

– Uskonkin, että tällä vuosikymmenel-
lä energiatehokkuustavoitteita siivittää 
eteenpäin se, että yksinkertaisesti mones-
sa kohdin päästään kustannustehokkaisiin 
ratkaisuihin. Raha on hyvä konsultti, Pau-
la Lehtomäki toteaa.  

Raskaan liikenteen puolella vapaaeh-
toisia energiansäästötoimia on noudatet-
tu jo vuosia. Eräs tuoreimpia on SKAL:n 

perustama Litra Päivässä –klubi, jossa jä-
senet tavoittelevat litran polttoainesäästöä 
päivässä. 

– Suomessa oikeastaan kaikkein keskei-
simpiä ovat vapaaehtoiset toimet. Valtion 
ilmasto- ja energiapoliittiset linjaukset läh-
tevät siitä, että kannustetaan omaehtoisiin 
toimiin. Uskomme ja luotamme siihen, 
että sopivia kannustimia luomalla muutos 
tapahtuu vapaaehtoisilla toimenpiteillä. 

– Moni ei varmasti itse tiedä tai jaksa 
miettiä, miten voisi toteuttaa energiate-
hokkuutta toiminnassaan. Voin kuvitella, 
että esimerkiksi kuljetusyrittäjä klo 04.00 
aamulla autoa keskusvarastolle ajaessaan 

ei näitä asioita jaksa ajatella. Olennais-
ta onkin, että on tahoja, tässä tapauksessa 
SKAL, jotka tukevat ja antavat informaa-
tiota energiatehokkaaseen toimintaan. 

Ministeri Lehtomäki kertoo energia-
kannustimiin viitaten polttoaineiden 
verotuksen olevan mietinnässä valtion-
hallinnossa. Seuraavaksi asia siirtyy po-
liittisen tason harkintaan miten polttoai-
neverotusta kehitettäisiin, jotta ympäristö 
voitaisiin ottaa paremmin huomioon. 

– Tämä on iso paletti. Toivon, että on-
nistumme löytämään sellaisen polttoaine-
verotusjärjestelmän, joka oikealla tavalla 
tukee ja kannustaa tekemään energiate-
hokkuusinvestointeja. 

Tavaraliikenne on 
energiatehokasta
Kuorma- ja pakettiautoliikenteen osuus 
energian kokonaiskulutuksesta Suomes-
sa on vain neljä prosenttia. Kuitenkin ras-
kaan liikenteen maine yhtenä suurimpa-
na saastuttajana elää vahvasti. Miten tätä 
mielikuvaa saisi muutettua, ministeri 
Lehtomäki? 

– Luulen, että tämä mielikuva tulee ihan 
arkipäiväisistä ja konkreettisista asioista, 
ilman tarkempaa tietoa asioiden oikeasta 
laidasta.  Kun henkilöautoilija on vaikkapa 
pysähtynyt liikennevaloihin kuorma-au-
ton taakse, ja kuorma-auto sitten sopivasti 
pölläyttää pakokaasut jälkeensä, vahvistuu 
ehkä mielikuva pahasta saastuttajasta tätä-
kin kautta.

– Imago parantuu mielestäni jo sillä, 
että tuodaan ihmisten tietoon kaikkia nii-
tä ympäristötoimia ja teknisiä uudistuksia, 
mitä raskaan liikenteen alalla jatkuvasti 
tehdään. Toinen tapa on muistuttaa ihmi-
siä tavaraliikenteen energiatehokkuudesta 
suhteessa tavaramäärään. Onhan se aivan 
eri tolalla kuin meillä tavallisilla taviksilla, 
jotka haemme muutaman tavaran autolla 
lähikaupasta. Tällaisia konkreettisia asioi-
ta voisi mielestäni nostaa näyttävämmin 
esiin, Paula Lehtomäki esittää. 

Äskettäin pidetyssä EU-ympäristö-
ministerien kokouksessa myös raskaan 

Pieniä yrityksiä 
ei ole tarkoitus 

tappaa 
jätesektorilta 
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Paula Ilona Lehtomäki

– s. 29.11.1972 Kuhmossa
– naimisissa Jyri Sahlstenin kanssa, kaksi lasta 
– ympäristöministeri ja keskustalainen kansanedustaja
– koulutukseltaan valtiotieteen kandidaatti ja kauppatieteiden maisteri
– toiminut aiemmin ulkomaankauppa- ja kehitysministerinä
– harrastaa sauvakävelyä ja juoksua. ”Naisten kymppi pitää pystyä suorittamaan
 juoksuaskelin”. 

liikenteen päästöistä oli käyty suunta-
viiva-keskustelua. Esiin nousi vieläkin 
korostetummin energiatehokkuuden ha-
keminen suhteessa kuljetettavaan tavara-
määrään. Suomi pitää tärkeänä, että pääs-
tövähennystoimilla kuljetuksia ei siirretä 
yhdestä autosta kahteen pienempään. 

Jätelaki lausunnolla
Lausunnolla oleva jätelaki uhkaa SKAL:n 
mielestä pudottaa pienet kuljetusyrityk-
set ulos jätehuollosta, jolloin kierrätys ja 
alan kehittäminen vaarantuisi. Mitä miel-
tä ministeri Lehtomäki on lakiehdotuksen 
sisällöstä?

– Sehän on hirveän hyvä, koska se on 
minun johdollani valmisteltu! ministeri 
heittää kevennyksen. 

– Vakavasti puhuen tämä jätelaki on 
tuonut monessa kohtaa esiin sen, että 
Suomi on niin moninainen maa, ettei yksi 
ja sama malli toimi joka paikassa. Joissa-
kin paikoissa pienet yritykset menestyvät, 
joissakin taas isot toimijat valtaavat mark-
kinat. Se on selvästikin toimintakulttuu-
riin liittyvä asia. Se, mikä asiassa on ollut 
SKAL:nkin huoli, on sopimusperusteisen 
jätteenkuljetuksen säilyttäminen laissa. 
Nyt lausunnolla olevaan lakiluonnokseen 
se sisältyy vaihtoehtoisena mahdollisuute-
na. Kunnat voisivat siis päättää, järjestävät-
kö ne jätehuollon sopimusperusteisesti. 

– Se, miksi olen katsonut sopimuspe-
rusteista jätteenkuljetusta hyvin kriittisel-
lä silmällä on, että ei ole kokonaisympä-
ristöllisen kestävyyden näkökulmasta hyvä 
juttu,  jos kadun varrella on monta jäte-
pönttöä vierekkäin ja eri yritysten autot 
käyvät niitä peräkkäisinä päivinä tyhjentä-
mässä. On huolehdittava siitä, että logis-
tinen ketju on sellainen, että se palvelee 
ympäristöllistä kestävyyttä. 

– Asiaa ei ole helppoa lainsäädännöl-
lä ratkaista, mutta vakuutan, että missään 
tapauksessa ei ole tarkoitus tappaa pieniä 
yrityksiä tältä sektorilta. Pidänkin toden-
näköisimpänä vaihtoehtona, että mahdol-
lisuus sopimusperusteiseen jätteenkulje-
tukseen säilyy, ministeri väläyttää. 
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Omavaraisuudella ja seurannalla

Kustannukset 
pysyvät hallinnassa

Kuopiolainen perheyritys Lähivaara Oy tuottaa kul-
jetuspalveluja metsäteollisuudelle Metsäliitto pääasi-
akkaanaan. Suoritealan erityispiirre on, että toiminta 
on voitava sopeuttaa kulloinkin vallitsevien olosuh-
teiden mukaan. Se edellyttää tarkkaa kustannusseu-
rantaa ja ennakointikykyä.

Olli Blomberg

Itsenäisenä kuljetusyrittäjänä yritystoiminnan vuonna 1968 aloittanut Pertti Lähi-
vaara valittiin vuonna 1996 SKAL:n Vuoden liikenteenharjoittajaksi. Perusteina 
olivat raakapuun kuljetuksiin liittyvät innovaatiot. Niistä merkittävin oli – ja on – 
sekä raakapuun että hakkeen kuljettaminen samalla ajoneuvolla menopaluu-peri-

aatetta noudattaen eli ns. mepa-yhdistelmiä käyttäen.
Pertti, tai Pete kuten hänet ystävien keskuudessa tunnetaan, ei halunnut tuota kun-

niaa kokonaan itselleen, sillä veljet Paavo ja Pauli olivat jo silloin vahvasti mukana toi-
minnassa. Ja ovat edelleen, kuten myös Peten poika Kari, Paavon poika Juhani eli 

Jussi ja Paulin poika Jouni. 
Peten mukaan kaikilla on oma roolinsa tässä nyt jo kolmannessa 
polvessa toimivassa yrityksessä, jonka juuret ovat Lauri Lähivaa-

ran sotien jälkeen perustamassa kuljetusyrityksessä. 
Paavo huolehtii hankinnoista, Pauli kuljetusjärjestelyistä, 

Kari liikenteestä vastaavan johtajan ominaisuudessa hallin-
nosta, Jussi ajojärjestelyistä ja Jouni korjaamotoiminnoista. 

– Ja Pete tekee loput, Jouni naurahtaa.

Seurannalla tulosta
– Mutta rajaukset ovat hyvin joustavat, Pete huo-
mauttaa. – Lähtökohtana on, että työt tulevat tehtyä 
sillä tavalla, että asiakas saa sen minkä on tilannut.

Ja se pyritään tekemään mahdollisimman kus-
tannustehokkaasti ja ympäristöseikat huomioi-
den. Esimerkiksi polttoaineen kulutusta seurataan 
auto- ja kuljettajakohtaisesti Neste Oilin nerok-
kaan seurantajärjestelmän avulla. Lähivaaran au-
tot ovat olleet siinä mukana järjestelmän käyt-
töönotosta lähtien.

– Nesteen entinen aluepäällikkö Pauli Timo-
nen sai houkuteltua meidät mukaan, ja hyväksi 
on systeemi havaittu, Pete kertoo. 

– Kun tankattaessa syötetään D-kortti auto-
maattiin, pitää kuljettajan tunnusluvun lisäksi 

näppäillä kyseisen auton senhetkinen kilometri-
lukema. Näin saamme järjestelmän avulla tuotettujen 

raporttien kautta näkyviin esimerkiksi kuljettajien ajotapojen väli-
set erot kulutuksessa, Kari kuvailee.

– Liiketoiminnalliseen tulokseen vaikuttaa 
moni seikka, sanoo Kari Lähivaara.

VIHREÄT KULJETUKSET
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Lähivaara Oy

– Vuodesta 1998 Oy, sitä ennen 
 P. Lähivaara Ky
– Metsäsektorin meno-paluukuljetusten  
 uranuurtaja
– Vuoden liikenteenharjoittaja 1996
– Kotipaikka Kuopio
– Toimialana metsäteollisuuden
 kuljetukset
– Tieliikenteessä:
 – 2 mepa-yhdistelmää
 – 6 puutavarayhdistelmää
  Terminaalikäytössä 1 kuormainauto

Järjestelmän käyttöönoton jälkeen kul-
jettajien keskuudessa heräsikin Peten mu-
kaan selvä kisahenki. Autojen keskimää-
räinen polttoaineen kulutus laski nopeasti 
noin kahdella litralla sataa kilometriä 
kohden. 

Kari määrittelee vuotuisen kokonaissääs-
tön merkittäväksi, kun huomioidaan, että 
talon raskaat ajoneuvoyhdistelmät kulutta-
vat olosuhteista riippuen 65–70 litraa diese-
liä satasella. Säästöillä on hänen näkemyk-
sensä mukaan myös selkeä yhtymäkohta 
talon ympäristövastuulliseen toimintaan.

Yrityksen autojen polttoaineenkulu-
tusta ja siihen liittyen ympäristövaiku-
tuksia seurataan lisäksi Internet-pohjai-
sen Emistra-järjestelmän avulla. Siihen 
syötettyjen ajoneuvokohtaisten tietojen 
perusteella on mahdollista tarvittaessa tu-
lostaa raportteja, joista ilmenevat eri ajo-
neuvojen kulutukset ja niiden synnyttä-
mät pakokaasupäästöt jopa jaekohtaisesti 
eriteltyinä. 

Emistrassa mukana oleminen on osa 
Lähivaara Oy:n toiminnassaan soveltamaa 
SKAL-laatujärjestelmää, joka on laadittu 
Menedis Oy:n Kyösti Kallion ohjauksessa. 

Pete luonnehtii eri järjestelmiä sovelta-
malla saavutettuja säästöjä edelleen mer-
kittäväksi, vaikka yrityksen ajoneuvokan-
nasta onkin metsäteollisuuteen sidoksissa 
olevan toiminnan sopeuttamisen seurauk-
sena jouduttu vähentämään neljä mepa-
yhdistelmää. Liikennöintiä jatketaan vielä 
kahdella mepalla sekä kuudella ”tavallisel-
la” puutavarayhdistelmällä ja yhdellä ter-
minaaliautolla.

Osaksi omavaraisia
Pete Lähivaara on pitkän yrittäjäuransa ai-
kana pyrkinyt vaalimaan jo Lauri-isänsä 
luomaa yrityksen sisäistä toimintahenkeä, 

joka tarkoittaa mahdollisimman kattavaa 
omavaraisuutta. 

Autojen takuisiin liittyviä korjauksia 
lukuun ottamatta käytännössä kaikki kor-
jaustyöt tehdään Lähivaaran omalla vari-
kolla Kuopion Sorsasalossa. Täällä myös 
rakennetaan suuri osa autojen ja perävau-
nujen kuormatiloista sekä varustellaan yk-
siköt liikennöintikuntoon. 

Jonkun ajoneuvoyksikön käyttötarkoi-
tuksen mahdollisesti muuttuessa muutos-
työt tehdään yleensä itse. Reportaasihet-
kellä oli meneillään sopeuttamistoimien 
perusteella tarpeettomaksi käyneen 4-ak-
selisen mepa-täysperävaunun muutta-
minen tavalliseksi pankoilla varustetuksi 
puutavaravaunuksi, tehokasta kierrätystä 
tämäkin.

– Teemme myös kaikki rengastyöt itse. 
Renkaiden tarkan kuluma- ja paine seu-

rannan myötä rengasrikkoja onkin kyet-
ty oleellisesti vähentämään, Kari selvittää 
kertoen, että tässä työssä tutkitaan par-
haillaan alaan liittyvää korkeateknologiaa.

Joissakin talon ajoneuvoissa on Vianor 
Oy:n toimittama Pressure Pro -niminen 
rengaspaineiden etäseurantajärjestelmä. 
Sen avulla on Karin mukaan jo saavutettu 
taloudellista hyötyä. Renkaiden käyttöiän 
lisääntyessä ovat rengaskustannukset sel-
västi vähentyneet. 

Lähivaarat ovat myös todenneet, että pi-
tämällä rengaspaineet mahdollisimman 
tarkasti säädetyissä arvoissa, vähenee vie-
rintävastus, mikä puolestaan vaikuttaa vä-
hentävästi polttoaineen kulutukseen.

– Monta pientä käytännön seikkaa yh-
distämällä voidaan saada aikaan taloudel-
lisesti merkittävä ja kustannuksia karsiva 
lopputulos, Kari Lähivaara tiivistää. 

Kierrätystä: Kari ja Pete Lähivaara (oik.) 
tutkimassa uuteen käyttötarkoitukseen 
varusteltavaa täysperävaunua.

Lähivaara Oy:ssä ei arkisessa aherrukses-
sa titteleitä kumarreta; korjaamopäällik-
kö Jouni Lähivaara työssään.



Kuljetus  3/1018

Säiliöauto-
liikennöitsijä 
Pekka Hahl:

Turvallisuus tuo 
taloudellisuutta – 
ja päinvastoin

Viitisen vuotta sitten 
kansainväliset öljy-yhtiöt 
toivat julki halunsa osal-
listua liikenneturvalli-
suus- ja ympäristötyöhön 
vaatimalla niin omien 
kuin sopimusliikennöitsi-
jöidensä raskaiden ajo-
neuvojen nopeuden ra-
joittamista 80 kilometriin
tunnissa. Shell toimi pelin-
avaajana.

Olli Blomberg

Varkautelainen T:mi Pekka Hahl 
kuljettaa ns. kirkkaita polt-
toöljyjä kahdella säiliöyhdis-
telmällä. Pääasiakkaana on 

Shell-tuotemerkillä lämmitysöljyjä toimit-
tava turkulainen Lämpöpuisto Oy. Maa-
liskuun alusta myös SEO eli Suomalainen 
Energiaosuuskunta on kuulunut tämän 
kahdella täysperävaunuyhdistelmällä ope-
roivan kuljetusliikkeen asiakaskuntaan. 

Pekka Hahl on pitkän linjan yrittäjä, 
joka vuodesta 1976 on jatkanut isänsä On-
nin jo 1950-luvun alussa aloittamaa laajaa 
kuljetustoimintaa. Vuosien varrella lähes 
kaikki suoritealat liitetoimintoineen ovat 
tulleet Pekalle tutuksi, mutta säiliösekto-
rin hän alusta alkaen tunsi omakseen ja 
päätti sittemmin keskittyä siihen. 

Nopeus rajoihin
Noin viisi vuotta sitten Shell ensimmäise-
nä öljy-yhtiönä ilmoitti, että sen väreissä 
Euroopassa liikkuvien säiliöautojen no-
peudenrajoittimet tulee asettaa arvoon 80 
km/h. Pekka Hahl oli tuolloin itse Suo-
men Säiliöautoliitto ry:n hallituksen jä-
senen ominaisuudessa mukana Shellin, 
viranomaisten ja liikennöitsijöitä edusta-
neiden tahojen välisissä neuvotteluissa. 

– Meidän puolelta niissä olivat mukana 
mm. Markku Maukonen keskusjärjestöstä 
ja Robert Nyman Säiliöautoliitosta, Pekka 
kertoo. – Tunnustan kyllä, että yritimme 
silloin muuttaa Shellin kantaa. Liiken-
neministeriötä neuvotteluissa edustanut 
Seija Miettinen kuitenkin totesi, että Shell 
ei tee mitään väärää rajoitettua nopeutta 

VIHREÄT KULJETUKSET
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vaatiessaan, sillä kuorma-autojen suurin 
sallittu ajoneuvokohtainen nopeusrajoi-
tushan on yksiselitteisesti tasan 80 kilo-
metriä tunnissa. 

Pekan mukaan poliisi olisi ollut valmis 
hieman väljempään toleranssiin rajoitin-
arvoa asetettaessa, mutta Shell vetosi Eu-
roopan-laajuiseen käytäntöönsä. Siihen oli 
vain mukauduttava, niinpä Shellin väreis-
sä kulkevien autojen nopeudenrajoittimet 
oli kuukauden mittaisen siirtymäajan ku-
luessa säädettävä uuteen arvoon entisen 
89 km/h:n asemesta.

Aluksi kritiikkiä
– Luonnollisesti uusi menettely nostat-
ti aluksi kritiikkiä, sillä myös valvontaby-
rokratia lisääntyi, Pekka sanoo. – Esimer-

kiksi autojen piirturikiekot piti määrätyin 
väliajoin esittää Shellille, ei edes ns. ala-
mäkipiikkejä katsottu hyvällä. 

– Kyllä muut liikenneosapuolet aluksi 
pitivät meitä tientukkona, mutta vähitel-
len sitä ainakin itse omaksui uuden rau-
halliseen ja tasaiseen menoon perustuvan 
ajotavan. Ja pian sitä huomasi, että tauko-
paikan pihaan kurvattiin lähes peräkanaa 
aikaisemmin ohi ajaneen kollegan kanssa. 

Toisaalta uusi nopeusvaatimus aiheutti 
Pekan mukaan paradoksaali-ilmiön. Ta-
saisen 80-nopeuden ylläpitäminen Suo-
men mäkisessä maastossa – ainakin mak-
simimassoilla ajettaessa – vaati vastoin 
yleistä ymmärrystä aikaisempaa vääntö-
voimaisemman moottorin. Noin 480 he-
vosvoimaa on se teho, jolla Pekan auto-
jen käyttämillä reiteillä pärjää ilman, että 
vauhti ylämäissä laskisi niin alas, että se 
aiheuttaisi vakavia ongelmia takaa lähesty-
ville nopeammille ajoneuvoille. 

– Enää ei jyrkkiä ylämäkiä siis ”kuitata” 
edeltävästä alamäestä otettua ”satsia” hyö-
dyntämällä, nyt mennään väännön voi-
malla, Pekka tiivistää. – Moottorin vääntö-
käyrään ja -alueeseen pitääkin kiinnittää 
entistä enemmän huomiota uutta kalus-
toa hankittaessa. 

Tasapainoilua
– Suora ja luonnollinen kuvitelma uuden 
nopeusperiaatteen voimaan astuessa oli, 
että polttoaineen kulutus kasvaa, Pekka 
toteaa. – Pitkäaikaiskeskiarvojen mukaan 
niin onkin käynyt, mutta ei mitenkään 
dramaattisesti. Lievä kasvu johtunee siitä, 
että moottoria joutuu ajoittain pitkäänkin 
sitkeäväännättämään tai käyttämään kor-
keilla kierroksilla pienellä vaihteella. 

Sen sijaan Pekka on havainnut muiden 
kulujen laskeneen, samalla turvallisuus on 
lisääntynyt. 

– Nuorempana sitä koki turvallisuusasi-
oista puhumisen jonkinlaisena pakkopul-
lana, mutta iän myötä näkemykset kyllä 
ovat muuttuneet. Shellin käytäntö on kyllä 
toiminut tässä suhteessa suuntaa antava-
na, Pekka myöntää. 

Tasainen ajonopeus ja stressitön ajo-
neuvon käsittely mahdollistaa hänen 

Pekka Hahlin mukaan taloudellisuus ja turvalli-
suus ovat suoraan sidoksissa toisiinsa raskaas-
sa maantieliikenteessä.  

mukaansa muun liikenteen paremman 
havainnoinnin ja tilanteiden hyvän enna-
koinnin. Kaikki talon viisi kuljettajaakin 
ovat sopeutuneet vallitsevaan tilanteeseen, 
eikä T:mi Pekka Hahlin reiteillä ole tar-
vinnut liikkua riskirajoilla ajo-, lepo- ja 
työaikamääräyksiä noudatettaessa.

– Pientä sovittamistahan kyllä aina löy-
tyy. Kuljettajien on itse pidettävä huolta 
siitä, että rajat eivät ylity. Tämä tuli hie-
man aikaisempaa hankalammaksi digi-
piirtureiden myötä ja aluksi niiden käyttö 
olikin jonkinasteista opettelua. Enää ei 
ongelmia tässä suhteessa esiinny. 

– Kuljettajia on joskus myös vaihdettava 
lennosta. Sitä varten meillä on omat ”vuo-
ronvaihtoautot”, jotta kenenkään ei tarvit-
sisi jäädä johonkin turvattomaan paikkaan 
lakisääteistä vuorokausilepoa viettämään, 
Pekka selvittää korostaen samalla, ettei 
vaarallisilla aineilla kuormattua ADR/
VAK-ajoneuvoa ole mielekästä seisottaa 
missään tienvarsiparkissa. 

Realismia
Pekan mukaan on kylmä fakta, että nykyi-
set ajo-, lepo- ja työaikamääräykset saatta-
vat herkästi vähentää tehollista työaikaa, 
ellei suunnitteluun panosteta tarpeeksi. 
Kun näin tehdään, saadaan vuorot ja ajot 
kohdalleen ja samalla tulevat turvallisuus- 
ja ympäristönäkökohdat huomioiduksi.

Lämmitysöljykuljetuksissa kokonais-
suunnittelu onkin Pekan mukaan vaati-
vampaa kuin monella muulla suoritealal-
la. Ajo-, lepo- ja työaikamääräysten lisäksi 
on otettava huomioon auton ja/tai yhdis-
telmän kuorma; mistä se haetaan ja miten 
se jaetaan eri vastaanottajille. Osa reitistä 
voi olla pitkää matka-ajoa, esimerkiksi en-
sin tyhjänä Varkaudesta Porvoon jalosta-
molle ja kuormattuna takaisin, osa taas 
tiivistahtista jakelua omakotitaloihin Var-
kauden talousalueella. 

– On tähdättävä siihen, että tehdään 
kaikki tarvittava juuri oikein ja oikeas-
sa ajassa eikä mitään ylimääräistä väärällä 
tavalla väärässä paikassa. Tällä tavalla ne 
kustannuksetkin pysyvät kurissa ja turval-
lisuus mallillaan, Pekka painottaa. 
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SUOMEN KULJETUS JA LOGISTIIKKA SKAL ry, puh. (09) 478 999
12.4.–27.5. Puukuormauksen kilpailukierros
17.–18.4. SKAL Kaukalopalloturnaus Laukaa, Peurunka
18.4. SKAL:n pilkkikilpailut Kuusamo
20.4. Logistics 2010 -näyttely Helsinki, Wanha Satama
21.4. SKAL:n hallitus Helsinki
22.–25.4. Finntrail -seminaari Romania, Bukarest
23.5. SKAL Motoristit Kangasala, Mobilia 
23.5. Kuorma-autojen tunnistuksen
 SM-loppukilpailu Kangasala, Mobilia
23.5. SKAL Kuorma-auton päivä Kangasala, Mobilia
11.6. Puunkuormauksen SM-loppukilpailu Turku, Kaupunginteatterin 
  pysäköintitila
11.6. SKAL Golf 2010  Naantali, Aurinko Golf
12.6. SKAL:n Liittokokous Turku, Kaupunginteatteri
19.6. SKAL Kuorma-auton päivä Kouvola, Tykkimäki
2.–4.9. FinnMetko 2010  Jämsä

ALUEYHDISTYKSET

Kaakkois-Suomen Kuljetusyrittäjät ry, puh. (05) 311 6129
19.6. SKAL Kuorma-auton päivä Kouvola, Tykkimäki

Lapin Liikenneyrittäjät ry, puh. 040 537 5159
17.4. Työturvallisuus kuljetusalalla Rovaniemi
24.–25.4. ADR-täydennyskurssi Rovaniemi
8.5. Hätäensiapukoulutus Lapin läänin alueella
15.5. Ennakoivan ajon koulutus, Litra päivässä Enontekiö, Jussantupa
22.5. Ennakoivan ajon koulutus, Litra päivässä Sodankylä
21.8. SKAL Kuorma-auton päivä Rovaniemi, Ounaspaviljonki
17.–19.9. Tavaraliikenteen Syysseminaari-
 viikonvaihde Luosto, Hotelli Luostotunturi
 
Länsi-Suomen Kuljetusyrittäjät ry, puh. 040 8600 900
17.4 Ensiapu tieliikenteessä Mietoinen
24.–25.4. ADR-täydennyskurssi Turku

Sisä-Suomen Kuljetusyrittäjät ry, puh. (03) 612 5322
17. 4. Tieturva 1 -koulutus Forssa, Rantasipi
17.4. Ennakoivan ajon koulutus,
 Litra päivässä Nummi

7.5. Tieliikenteen sosiaalisäädökset ja 
 niiden merkitys kuljettajan työhön Ikaalinen, Kylpylä
21.5. MKY Sisä-Suomen kevättapahtuma Hyytiälä
23.5. SKAL Kuorma-auton päivä Kangasala, Mobilia
24.5. Liittokokousevästystilaisuus  Hämeenlinna, Osuuspankki

SKAL Itä-Suomi ry, puh. 020 741 6601
17.4.  Ennakoivan ajon kulutus, Litra päivässä Puumala, OP kerhohuone
8.5. Työturvallisuus kuljetusalalla Varkaus
15.5. Tieturva 1 -koulutus Lehmo 

SKAL Keski-Suomi ry, puh. (014) 612 252
17.–18.4.  SKAL Kaukalopalloturnaus Laukaa, Peurunka
25.-29.4.  Jäsenmatka  Praha
 
SKAL Oulun lääni ry, puh. 0400 282 785
17.4.  Hätäensiapukoulutus  Pudasjärvi
22.–23.4 EKL peruskurssi osa 2  Oulu 

SKAL Pohjanmaa – Österbotten ry, (06) 487 3500
17.4.  Digipiirturin käyttö, sidonta ja vastuut Lappajärvi, Kivitippu

SUORITEALAYHDISTYKSET

Elintarvikealan Kuljetusyrittäjät ry, puh. (09) 478 999
16.–17.4. Yhdistyksen vuosikokous Kuusamo

Metsäalan Kuljetusyrittäjät ry, puh. (09) 478 999
16.–17.4. Yhdistyksen vuosikokous Kuusamo
2.–4.9. FinnMetko 2010  Jämsä

Suomen Säiliöautoliitto ry, puh. (09) 478 999
17.4. Yhdistyksen vuosikokous Tampere, Scandic Hotel 

Ulkomaan- ja Sopimusliikenteen Kuljetusyrittäjät ry, puh. (09) 478 999
17.4. Yhdistyksen vuosikokous Tampere, Scandic Hotel 
19. – 23.5. Hinausalan opintomatka Ranska, Rouen ja Caen
21.9.–3.10. Opintomatka  Etelä-Korea 

Ilmoittautumiset järjestävään yhdistykseen ellei toisin mainita.

Tulevia järjestötapahtumia

90 VUOTTA
30.3. Salmela Kalervo Seinäjoki
 Myöhästyneet onnittelut

70 VUOTTA
19.4. Lampinen, Erkki Anjalankoski
28.4. Granberg, Sune  Paippinen
1.5. Rautakoski, Unto  Rautio
1.5. Tapiola, Matti  Kinnarby
9.5. Häll, Bo  Helsinki
9.5. Söderström, Harry  Söderkulla
14.5. Heikonen, Reijo Paimio   

60 VUOTTA 
20.4. Lamminen, Kari    Kauvatsa  
24.4. Vasara, Seppo Lappeenranta
25.4. Forsström, Jari   Vantaa
25.4. Puhakka, Anselmi Kaukkala
27.4. Kaarlela, Esko  Nivala
29.4. Korhonen, Kari Hiltulanlahti
4.5. Asikainen, Jukka  Varkaus
4.5. Holmberg, Ulrik  Karis
4.5. Nurmi, Matti  Vaajakoski
6.5. Hietanen, Markku Paimio
7.5. Kuusiluoma, Heikki Rovaniemi
9.5. Mastosalo, Kalevi Alavus
 Matkoilla

Onnea 19.4.–16.5.2010
9.5. Sorvali, eino  Nuijamaa  
10.5. Pihala, Tuula Sarvela
12.5. Määttälä, Seppo Himanka 
13.5. Lindholm, Bertil  Espoo
13.5. Soininen, Arto  Turku
15.5. Ahlman, Pertti  Turku
16.5. Porokka, Mikko Juuka

50 VUOTTA
19.4. Illikainen, Jukka  Pudasjärvi 
19.4. Nygård, Krister Porvoo 
20.4. Lindfors, Kristina Tuusula 
23.4. Hiltunen, Jukka  Puolanka
27.4. Sammi, Heikki  Parkano
29.4. Vainio, Matti Lieto
30.4. Kuvaja, Kari Kontiomäki
2.5. Markula, Kalle Säkylä  
8.5. Huusko, Markku Kajaani
12.5. Myllysaari, Ari  Parkano
12.5. Pitkänen, Harri  Vantaa

kuollEitA

Erkki Aleksi Salonen

s. 18.5.1926 Asikkalassa
k. 14.2.2010 Sysmässä

Muistoa kunnioittaen

Metsäalan Kuljetusyrittäjät ry
Sysmän Kuorma-autoilijat ry

Sisä-Suomen Kuljetusyrittäjät ry

Oikaisu
Kuljetusyrittäjä-lehdessä numero 1/10 oli 
Kuolleita-palstalla valitettavasti virhe. Ta-
ravalinjaliikennöitsijä, Tavaralinjat ry:n 
pitkäaikainen puheenjohtaja –teksti oli vir-
heellisesti siirtynyt väärään paikkaan. Al-
haalla teksti oikeassa paikassa. 

Tavaralinjaliikennöitsijä,
Tavaralinjat ry:n pitkäaikainen puheenjohtaja

Erkki Luoma

s. 8.12.1924
k. 20.11.2009

Muistoa kunnioittaen
Tavaraliikenneveteraanit
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En känd affärsman tilldelades kör-
förbud i en månad då han kört i 99 

km/h på ett vägavsnitt där begränsningen 
var 50 km/h. Han hade råd att anställa pri-
vatchaufför. En okänd taxichaufför tillde-
lades körförbud i en månad och samtidigt 
drogs hans licens för taxikörning in för 
sex månader då han inom loppet av ett år 
fått två små överhastighetsböter och en 
ordningsbot för överhastighet. Sannolikt 
förlorade han som extra straff också sin 
arbetsplats. Är detta befogat? 

Hur ställer vi oss till orimlighet? När 
en person dömts till strängt straff, kän-
ner mången av oss en viss skadeglädje och 
konstaterar att det var rätt åt den där bo-
ven. Hur många av oss tar sig en fundera-
re i saken? Var straffet rätt proportionerat 
till den förseelse personen i fråga gjort sig 
skyldig till?

SKAL kräver att det straffsystem som 
tillämpas inom trafiksektorn snarast möj-

VD har ordet

Vi behöver ett poängsystem
ligt måste anpassas till skälig nivå. I Fin-
land beaktas gärningens allvarlighet ab-
solut inte i tillräcklig grad om man för tre 
böter eller ordningsböter inom loppet av 
ett år tilldelas körförbud. Bestämmelser-
na om körförbud bemöter inte vägkon-
sumenterna på ett likvärdigt sätt. Denna 
sanktionskumulation för med sig att yr-
kesmässiga chaufförer utöver sin körrätt 
kan förlora all sin inkomst, emedan de 
som behöver bil enbart för dagliga arbets-
resor, bara går miste om ett alternativ att 
nå sin arbetsplats. 

Ärendet är synnerligen aktuellt. Kom-
munikationsministeriet håller nämligen 
som bäst på att för de närmaste åren för-
bereda en lagreform i avsikt att skapa nya 
linjedragningar angående sådana förseel-
ser som berör körkort. Beklagligt är att 
ministeriet inte värderar situationen på 
samma sätt som man gör på fältet och här 
på organisationen. I riksdagen har redan 

flere ledamöter på ett förtjänstfullt sätt ta-
git fram olika missförhållanden anknutna 
till körförbud och på så sätt fått till stånd 
ett politiskt tryck som stöder våra krav. 

Enligt inkommen medlemsrespons är 
det helt klart vad man bör göra. Lagen 
måste ändras så att en företagare eller 
chaufför inom den yrkesmässiga trafiken 
inte omedelbart förlorar sitt körkort, sina 
inkomster eller sin arbetsplats för så gått 
som betydelselösa förseelser. För att vårt 
system skulle kunna anses rättvist, måste 
varje separat förseelse noggrant övervägas 
i syfte att klargöra i vilken grad gärningen 
äventyrat trafiksäkerheten. Utgående från 
denna värdering kan man sedan avgö-
ra hur och när körförbud eventuellt kan 
utfärdas som extra straff.

Vi behöver ett poängsystem! 

Iiro Lehtonen
iiro.lehtonen@skal.fi

Arbete medför tack åt den som gör 
arbetet. Men hurudant är då läget 

för den som arbetar? Borde inte kanske 
arbetaren tacka för arbetet – i synnerhet 
då allt färre snart har rätt till arbete. I och 
med att vi är helt beroende av exporten, är 
den finska produktionen och det finska 
arbetet – bland all den globala konkur-
rensen – allt känsligare för de växlingar 
världsekonomin sätts ut för. Som en följd 
på den ekonomiska depression som näs-
tan rubbade världen ur balans, har arbets-
löshetsgraden i Finland på ett smärtamt 
sätt närmat sig 10-procentsnivån. Trots 
att man redan kunnat erinra en viss eko-
nomisk återhämtning, förutspår man att 
sysselsättningen i Finland kommer in i en 
stigande trend först år 2012. 

Fackrörelsen AKT som företräder de 
finska transportarbetarna, hotade redan 
senaste höst helt öppet med strejker i 
transportbranscherna. Alltså redan flere 
månader före förhandlingar ens inletts 
om att förnya de kollektivavtal som löp-
te ut vid slutet av januari i år. Dessa hot 
väckte en omedelbar debatt och väckte 
även kritik. Och alldeles befogat. Utlåtan-
den om säkra strejker före förhandlingar 
ens inletts, visar både taktlöshet och ovil-
ja eller okunnighet att fullfölja etiketten i 
det finska arbetsmarknadssystemet.

Hotet som blev ett faktum
Hoten blev faktum. Det verkar som om 

fackrörelseeliten skulle ha fattat beslut om 
att ta till styrketag oavsett vilken vägkost 
som dukas fram på bordet under den tid 
som förhandlingarna pågår. Det vore syn-
nerligen intressant att genom en partilös 
forskning få reda på vilka tankar dessa åt-
gärder väcker bland grundmedlemmarna 
i AKT-fältet. 

Resultaten i vissa förfrågningar visar 
att lejonparten av det finska folket dömde 
transportbranschens strejker. Jag har för 
mig att de medelfinländare som i detta 
sammanhang gav sina svar, även represen-
terar arbetarbefolkningen och medlem-
marna i olika fack. 

Tvisterna är nu avblåsta och arbets-
ro råder inom transportbranscherna de 
närmaste par åren. Visserligen krydda-
des även denna ledare av stuvarnas helt 
oväntade utmarsch vid slutet av mars. Hot, 
förverkligade strejker, olika fartsättnings-
kampanjer och publicitetssoppan kring 
temat ledde till att Finlands nationaleko-
nomi får lida av förluster som mäts i helt 
ofattbara eurosummor. Man hann köra 
ned cirka 70 procent av vår skogsindustris 
kapacitet på grund av att exporthamnar-
na var förlamade. Även övriga industrigre-
nar fick ett slag på fingrarna och en del av 
handeln fick lida av att det förekom brist 

på importerat konsumentgods. Lönebe-
talningen avbröts för flere tusen pappers-
arbetare och ett okänt antal arbetare inom 
andra branscher. Om exporten inte häm-
tar in och importen inte för ut, så finns 
det inte heller arbete. Och som råga på allt 
kommer ännu en nedsölad extern före-
tagsbild för hela transportbranschen. 

Så här på efterkälken kan man igen 
överväga huruvida det vore möjligt att 
hitta en laglig lösning som skulle kun-
na hjälpa till att öppna nyckelbranscher-
nas strejklås. Åtminstone i Danmark och 
Norge tillämpas en modell enligt vilken 
det lokala parlamentet kan ingripa i strej-
ker som inverkar på branscher viktiga för 
nationalekonomi och samhälle. Utred-
ningsarbete i detta syfte pågår i Finland, 
man kan bara hoppas att man äntligen 
kan komma vidare i ärendet. Samtidigt 
måste man ta fram ett på verkligt känn-
bara sanktioner baserat stoppsystem som 
skulle hindra olagliga strejker och med 
dem jämförbara arbetskonflikter.

På förhand utfärdade strejkutlysningar 
borde man också undvika, men det torde 
nog kunna ske med sunt förnuft. 

Pasi Moisio
pasi.moisio@skal.fi
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– Vintervädret tycks in-
verka på hur männis-
korna ställer sig till kli-
matförändringen. Tyvärr 
ändrar den pågående 
fina vintern inte lång-
tidsprognoserna om att 
man klimatmässigt fak-
tiskt går mot varmare ti-
der. Dessa ord vill miljö-
minister Paula Lehtomäki 
rikta till dem som ställer 
sig misstänksamt mot kli-
matförändringen. 
Anneli Similä

Vårsolen värmer gatorna i Helsingfors vid 
slutet av mars. Vinterdrivorna har börjat 
smälta. I miljöministeriets grönhus vid 
Kaserngatan kan man redan erinra en in-
stundande sommar, stora grönväxter står 
uppställda och solen tränger in genom 
glastaket. 

Med vårsnuvig höst konstaterar mi-
nistern att även om snömassorna denna 
vinter varit dryga i södra Finland, har 
skidåkning inte ingått i hennes motions-
program. Familjens små söner är ännu 
inte i skidåldern, man måste vänta på in-
kommande vintrar. Men en sådan vinter 
vi nu upplevt, är visserligen att vänta i 
södra Finland först om drygt 20 år... 

– Följande möjlighet att åka skidor här 
i landets södra delar har jag alltså först då 
när mina söner redan har armén bakom 
sig, säger minister Paula Lehtomäki med 
ett skratt. 

Köpenhamnsmötet en 
besvikelse
Trots att vintermiljön i Finland ännu 
inte på långt när börjar likna sandiga 
palmstränder, är det ett faktum att kli-
matet blir allt varmare. Vid miljömötet 
som anordnades i Köpenhamn senaste 
december kunde man inte nå något bin-
dande avtal om hur växthusgaserna skulle 
kunna minskas, trots att förväntningarna 

Miljöminister Paula Lehtomäki: 

Varmare klimat att vänta

var stora. Resultatet var en stor besvikelse 
och betyder att det rubrikmässigt överens-
komna målet om en temperaturökning på 
högst två grader inte kan nås. 

Komplicerad klimatvetenskap
Vid de åtgärder man kom överens om i 
Köpenhamn, är det alltså inte möjligt att 
gränsa temperaturökningen till maximalt 
två grader. Avsevärt stramare emissions-
minskningar krävs, och i avsevärt snabbare 
takt. Paula Lehtomäki medger att klimat-
vetenskapen är synnerligen komplicerad. 

– Vi förmår inte i noggranna och abso-
luta ord säga, att naturen svarar på önskat 
sätt när vi vidtar vissa åtgärder. Tvärtom, 
naturen kan reagera och även svara på de 
mest överraskande sätten.

– Temperaturökningen kan också bero 
på naturfenomen som inte nödvändigt-
vis har med människornas förehavan-
den att göra. Om till exempel permafros-
ten i Sibirien skulle börja smälta, skulle 
metanutsläppen drastiskt öka. Snötäcket 
återreflekterar solljus, men om jorden är 
svart, suger den in solvärme, vilket ökar 
uppvärmningen. Oceanerna som i dagens 
läge fungerar som så kallade kolreservoa-
rer, dvs. suger i sig koldioxidutsläpp, kan i 
något skede omvandlas till emissionskäl-
lor, begrundar Paula Lehtomäki. 

I samband med klimatförändring ta-
lar man också om trösklar. Klimatför-
ändringen sker nämligen inte linjärt i 
förhållande till ökningen av växthusgasin-
tensiteten i atmosfären. Uppvärmningen 
kan tidvis jämna ut sig, för att snart igen 
radikalt ändras. Enligt minister Lehtomä-
ki visar de bästa tillgängliga prognoserna 
att luftens koldioxidintensitet får öka bara 
till en viss gräns. Då skulle det ännu vara 
möjligt att hålla temperaturökningen un-
der de två graderna.

– Att satsa på energieffektivitet är det 
mest förnuftiga och viktigaste sättet och 
inverkar på två sätt. För det första: med 
tanke på miljön finns det inte någon prob-
lemfri energiproduktion, därför är det re-
kommendabelt att spara energi. För det 
andra: att satsa på energieffektivitet hör 
till de mest kostnadseffektiva investe-
ringssätten och ger god återbäring i snab-
ba cykler. 

– Jag är övertygad om att energieffekti-
viteten kraftigt främjas under detta decen-
nium genom att man i flere sammanhang 
helt enkelt når mera kostnadseffektiva 
lösningar. Pengar är en bra konsult, säger 
Paula Lehtomäki. 

Inom den tunga landsvägstrafiken har 
energisparande åtgärder vidtagits redan i 
flere års tid. En av de senaste är klubben 
”En liter om dagen” som SKAL grundat. 
Medlemmarna i klubben strävar till att 
spara in minst en liter bränsle om dagen. 

– De mest centrala åtgärderna i Finland 
är just frivilliga. Statens klimat- och ener-
gipolitiska linjedragningar grundar sig 
på det att man gynnar frivilliga åtgärder. 
Genom att ta fram lämpliga drivfjädrar är 
det möjligt att på frivillig basis genomföra 
verkliga förändringar. Det både tror vi och 
litar vi på. 

– Mången vet kanske inte eller orkar 
inte överväga hur energieffektiviteten 
skulle kunna ökas inom den egna verk-
samheten. Jag kan mycket väl föreställa 
mig att en transportföretagare som klock-
an fyra på morgonen är på väg till cen-
trallagret inte orkar fördjupa sig i dylika 
ärenden. Väsentligt är att det finns kretsar 
– sådana som SKAL – som stöder och in-
formerar i ärenden och åtgärder som be-
rör energieffektivitet. 

I anknytning till främjande av energief-
fektivitet konstaterar minister Lehtomäki 
att statsstyret som bäst överväger beskatt-
ningsförfarandet av bränslen. I följande 
skede underställs ärendet politisk plan-
läggning om hur bränslebeskattningen 
skulle kunna utvecklas i sådan riktning att 
även miljön bättre skulle kunna beaktas. 
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Lagen om avfallshantering
Den nya lagen om avfallshantering är som 
bäst ute på remiss. Enligt SKAL medför 
lagen ett hot om att små transportföre-
tag inte får plats inom avfallshanteringen. 
Detta skulle föra med sig att återvinning-
en och branschutvecklingen äventyras. 
Vad anser då minister Lehtomäki om 
innehållet i lagförslaget?

– Innehållet är ju det bästa tänkbara, 
eftersom det är framtaget under min led-
ning! småskämtar ministern. – Men helt 
allvarligt sagt så har den nya lagen om av-
fallshantering på flere olika sätt lyft fram 
det faktum att Finland är ett så uppdelat 
land att en och samma verksamhetsmo-
dell inte kan tillämpas överallt. 

– Vid vissa orter är det små företag som 
nått framgång, på andra orter är det stor-
företag som dominerar marknaden. Detta 
är något som har med lokala verksamhets-
kulturer att göra. Det som väckt bekym-
mer inom SKAL, är i vilken grad avtals-
bunden avfallstransport kan kvarhållas i 
lagtexten. I det lagutkast som nu är ute på 
remiss kvarstår denna modell som en al-
ternativ möjlighet. Kommunerna kan allt-
så själva avgöra huruvida de vill sköta sin 
avfallshantering på ett sätt som grundar 
sig på avtal. 

– Orsaken till att jag tagit en kritisk 
ställning till avtalsbundna avfallstranspor-
ter är att det ur totalmiljömässig synvin-
kel inte är bra om det vid gatukanten står 
flere soptunnor uppställda och fordon 
från olika företag kör upp olika dagar för 
att tömma tunnorna. Det är nödvändigt 
att den logistiska kedjan byggs upp så att 
den betjänar hållbar miljö på bästa tänk-
bara sätt. 

– Det är inte lätt att lagtekniskt lösa det-
ta problem, men jag försäkrar att avsikten 
inte är att stöta ut små företag från denna 
sektor. Enligt min uppfattning är det mest 
sannolika alternativet att möjligheten till 
avtalsbundna avfallstransporter kvarstår, 
påpekar ministern. 

Efter det att motorstyr-
ningen blev elektronisk, 
har det varit möjligt att 
öka effekt och prestanda 
genom att ändra på den 
programvara som styr 
motorns olika funktioner, 
t.ex. bränsleinsprutnin-
gen. Men faror lurar!

Olli Blomberg

– Vår ställning till omprogrammering av 
motorns egenskaper, dvs. chipstrimning 
är entydigt avvisande, säger Kurt ”Kurre” 
Westenius, produktchef i teknik och er-
känd auktoritet inom lastbilsbranschen. 
Han representerar Volvo Lastvagnar AB:s 
Region Nordic i Finland och poängterar 
att Volvos ställningstagande har sin grund 
i koncernens högaktiva miljöpolitik.

 Kurt Westenius förklarar att det på 
grund av avancerad elektronik inte läng-
re plockas in något egentligt mikrochips 
i motorns styrenhet. Trimningen sker 
genom att man med hjälp av ett avancerat 
dataprogram hackar in sig i bilens egen 
programvara i avsikt att ändra dess para-
metrar på önskat sätt. 

Kurt Westenius, Volvo Lastvagnar:

Volvo accepterar inte chips-
trimning!

Paula Ilona Lehtomäki

• Född 29.11.1972 i Kuhmo
• Gift med Jari Sahlsten, paret har två barn
• Miljöminister och riksdagsledamot på 
 centerns mandat
• Till sin utbildning politices kandidat och
 ekonomie magister
• Verkat tidigare som utrikes- och 
 utvecklingsminister
• Har stavgång och löpning som hobby
 ”Damernas mil måste kunna genomföras
 i språngmarsch”.

– Vanligtvis är man ute efter mera kraft 
och det får man ju då man ger ”mera sop-
pa” åt motorn. Men då ändras även alla de 
värden till vilka motorn enligt gällande 
bestämmelser på fabriken justerats, påpe-
kar Westenius. – I bland försöker man för-
fina det hela genom att tala om ”optime-
ring”, men nämnda värden ändras ändå... 

Usch vilka utsläpp
Att ändra på värden betyder enligt Wes-
tenius att motorn efter chipstrimning 
inte längre är klassad till nivå Euro 4 eller 
Euro 5. Utsläppen av kväveoxider ökar 
dramatiskt, i värsta fall hamnar man till 
och med under nivå Euro 0. Enligt Volvos 
utredningar är det helt vanligt att nivån 
blir Euro 1 eller 2. 

– Och motorer med sådan klassifice-
ring får ju inte längre användas i normal 
vägtrafik, varnar Westenius. – Till exempel 
Danmark, Tyskland, Schweiz och Österri-
ke har helt stängt sina gränser för fordon 
med dylika motorer. 

– Rent tekniskt sett leder effektökning-
en till att påfrestningarna på motorns 
inre komponenter och på kraftlinan ökar. 
I praktiken betyder detta att koppling, väx-
ellåda, kardanaxel och drivaxlar eventuellt 
inte längre klarar av de ändrade vridmo-
menten. 

– Kom ihåg att chipstrimning är en negativ 
miljögärning av värsta slag, säger Kurre 
Westenius. 
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Kommunerna väntas producera 
och använda biogas
Beslutsfattarna i landets alla kommuner 
har fått var sin manual om biogas för tra-
fikbruk. Manualen heter ”Kommuner som 
producenter och konsumenter av fordons-
biogas – Guide för beslutsfattare”. Den är 
utgiven av Finlands Biogasförening i både 
svensk och finsk version. Manualen utgör 
ett komprimerat informationspaket på 
fyra sidor och skickas i tryckt form till alla 
fullmäktige i alla kommuner att användas 
som stödmaterial för motioner och vid 
beslutsfattandet. Om ytterligare informa-
tion önskas finns en mera djuplodande 
manual i samma tema vid webbadressen 
www.biokaasuyhdistys.net. 

I februari registrerades 
171 lastbilar
I februari nyregistrerades 618 paketbilar, 
171 lastbilar, 21 bussar och 7 589 personbi-
lar. Från årets början har 1 529 paketbilar, 
436 lastbilar, 21 bussar och 19 972 person-
bilar nyregistrerats. Nyregistreringarna 
ökade i januari-februari 2010 med 1,3 % 
jämfört med föregående år. 

Villkoren för 
vuxenutbildningsstöd ändras
Lagen om vuxenutbildningsstöd ändras 
från 1.5.2010. Stöd som grundar sig på det 
nya systemet beviljas efter 1.8.2010.

Nivån av stödet stiger från det nuvarande 
med ca 30 % och motsvarar därmed den in-
komstrelaterade dagpenning som utbetalas 
vid arbetslöshet. Vuxenutbildningsstöd kan 
beviljas åt lönetagare eller företagare som 
varit med i arbetslivet i minst åtta (8) år. 
Stöd utbetalas i högst 18 månader.

Vuxenutbildningsstöd kan beviljas åt 
person som tar studieledighet eller som i 
studiesyfte tar ledigt utan lön. Om partiell 
lön utbetalas under studieledigheten eller 
om studierna är periodiska eller sker i del-
tid, ansöks stödet i form av anpassat vux-
enutbildningsstöd vilket betyder att den 
sökandens inkomster tas i beaktande då 
storleken av stödet fastställs.   

Garantin hotad
I Finland beviljar Volvo för sina lastbi-
lar full garanti i ett år samt efter det två 
års garanti på kraftlinan. Dessa garantier 
avbryts omedelbart om det visar sig att 
programvaran för motorstyrning under 
garantitiden ändrats av någon annan än 
en auktoriserad Volvoverkstad. 

– Detta är en så viktig sak, att det ibland 
är svårt att få kunderna att förstå det hela, 
suckar Westenius. 

Personligen förstår Westenius inte 
varför man överhuvudtaget tar sig till 
chipstrimning. Volvo har t.ex. i sin popu-
lära 13-liters klass motorer med ”40 häs-
tars intervaller” från 380 till 540 hästkraf-
ter. Enligt Westenius har kunderna kanske 
för sig att det är samma grundmotor vil-
ket skulle göra chipstrimning tryggt. Så 
är det inte. Varje effektversion avviker i så 
stor grad från de övriga att en effektök-
ning genom att tumma på programvaran 
alltid utgör en riskfaktor. 

– Cylinderlocket kan spricka, ventil-
mekanismen skadas, vevstakarna knäckas 
eller kolvarna smälta, räknar Westeni-
us upp i allvarlig ton för att konkretise-

ra bara några av de risker bilägaren tar då 
han låter chipstrimma bilen. 

Enligt paragraferna
– EU-bestämmelserna säger ju att i nor-
mal landsvägstrafik är kraftkravet 6,8 häst-
krafter per ton. Det räcker alltså till med 
en 408 hästkrafters motor i dragbilen 
på ett 60 tons modulekipage. Att ur-
sprungligen välja rätt motor till rätt bruks-
ändamål är både enklare och billigare än 
chipstrimning, tolkar Westenius Volvos 
ställning i saken. 

Kostnadskalkylerna kan drastiskt änd-
ras. Chipstrimning i sig självt är inte bil-
ligt. Några verkliga bränslebesparingar har 
inte kunnat bevisas, trots att detta hör till 
de vanligaste argumenten för chipstrim-
ning. Teknisk/mekanisk reparation är 
också dyrt om garantin inte gäller. 

Från kontinenten importerade dragbi-
lar med små motorer är enligt Westenius 
de mest typiska fordon som chipstrimmas 
– eller som redan blivit trimmade. Å andra 
sidan ingår de sällan i Volvos garantipro-
gram, men motorn kan ändå paja. Och 
detta leder till att man i ”fikaparlamenten” 

får höra hur ”en Volvomotor igen brakade 
samman”.  

– Med vår apparatur kan vi inte direkt se 
om motorns programvara ändrats. Där-
emot ser vi exakt vid vilken tidpunkt mo-
torns egenskaper under de senast förflutna 
400 dygnen i sådan grad ändrats att de inte 
längre överensstämmer med fabriksvärde-
na, förklarar Westenius.

– Om en motorskada uppstått efter den 
lokaliserade tidpunkten, har vi för oss ett 
tvistemål där alla detaljer ömsesidigt ut-
reds till punkt och pricka. I de fall vi fram 
till nu råkat ut för, har resultatet alltid varit 
att verkstadsnotan adresserats till kunden. 

– En sak överraskar alltid kunden. Då 
Volvoverkstaden kopplar sin diagnosenhet 
till bilen, återställs bilens alla fabriksvär-
den! Den ofta så ansenliga summa biläga-
ren betalt för chipstrimningen går alltså 
upp i tomma intet. 

– Man bör också komma ihåg att den 
operator som utför trimningen frånställer 
sig allt ansvar. Av kunden krävs underskrift 
på ett dokument som i klara ordalag säger 
att allt som görs i processen sker enbart 
och ovillkorligen på kundens eget ansvar. 

Nauru 
Yökerhon portsari huomaa, että oven 
ulkopuolella seisoo kahdenkymme-
nen blondin ryhmä. Kysyessään miksi 
he eivät tule sisälle, saa hän vastauk-
seksi, että on odotettava vielä yhtä. 

– Ovessahan lukee, että sisälle pääs-
täkseen pitää olla 21… 

*   *   *

Poliisi pysäyttää kuorma-auton tek-
nistä tarkastusta varten.

– Takavalot eivät toimi, joten tästä 
tulee nyt sakkoja, toteaa konstaapeli. 

Kuljettaja lampsii auton taakse tar-
kistaakseen tilanteen ja alkaa häm-
mentyneenä raapia päätään. Poliisi 
toistaa äsken sanomansa, nyt hieman 
tiukemmassa äänensävyssä.

– Älä sinä jankuta niistä valoista, 
kuski rääkäisee. – Minä tässä ihmette-
len mihin h…ttiin perävaunu on hä-
vinnyt… 

*   *   *
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PROFIILI
Profiilissa esitellään kuljetusyrittäjiä ja muita kuljetusalalla 

vaikuttavia persoonallisuuksia sekä SKAL:n toimihenkilöitä. 

Kerro ehdotuksesi profiilihenkilöksi Anneli Similälle, 

puh. (09) 478 999 tai anneli.simila@skal.fi.

Keräilyharrastus 
henkireikänä 

Koko ikänsä Mikkelin haja-asutusalueella asunut SKAL 
Itä-Suomi ry:n toiminnanjohtaja Heikki Lappalainen on 
rauhallinen mies, joka viihtyy työssään parhaiten autta-
essaan yrittäjää ongelmatilanteiden ratkaisemisessa. 

– Opiskelin kuljetusteknikoksi liki 20 vuotta sitten. Sitä en-
nen valmistuin autonkuljettajaksi. Ammatinvalinta oli luon-
nollista, koska isällä oli yhden puutavara-auton kuljetusyritys. 
Ajoin opiskelujen välillä 4–5 vuotta puutavaraa päätyökseni, 
Heikki kertoo taustastaan.

Heikki Lappalainen on edelleen osakkaana ja taloushallin-
non puolella toimijana yrityksessä, jota veli pyörittää nyt isän 
taustatuella. Päätyö on kuitenkin jo 15 vuotta ollut järjestö-
työ. Heikki aloitti osa-aikaisena Mikkelin lääninyhdistyksessä 
vuonna 1995.  Viisi vuotta myöhemmin perustettiin SKAL Itä-
Suomi ry, jonka toiminnanjohtaja hän on nyt. 

– Edustan työssäni järjestöämme usein, mutta eniten pidän 
siitä, että saan olla yhteydessä jäsenyrittäjien kanssa.  Huippu-
hetkiä ovat yrittäjän luottamuksen saavuttaminen ja hänen on-
gelmiensa saattaminen hyvään lopputulokseen. Tarjouskisassa 
hyväksi kakkoseksi jääminen voi toisaalta sitten harmittaa pit-
kään, Heikki kuvaa asettumistaan yrittäjän asemaan. 

– Pidän erityisesti myös kouluttamisesta, koska siinä näkee 
muita kouluttajia ja niitä jäsenyrittäjiä, jotka eivät muuten ole 
aktiivisesti mukana toiminnassa. Koulutan mielelläni jo oman 
ammattitaitonikin vuoksi. 

Myös nuorten ohjaaminen alalle on Heikille tärkeää. Hän 
on mukana pienyrittäjien ja SKAL:n edustajana verkostossa, 
jonka itäsuomalaiset nuoriso- ja aikuiskoulutusoppilaitokset, 
järjestöt ja yritykset ovat koonneet. – Tämä on mielekästä työtä 
koko alan kannalta ja alan imagolle tarpeeseen, sanoo Heikki, 
joka tunnetaan tällä saralla erityisen aloitekykyisenä.

Myöhäisherännäiseksi perheen perustajaksi itsensä titulee-
raava, kohta nelikymppinen Heikki asettaa tällä hetkellä per-
heen ykkössijalle kaikessa. Pienten lasten isä kiittää yhdis-
tyksensä hallitusta asian ymmärtämisestä, kun järjestellään 
vaikkapa viikonloppukoulutuksia. 

Rakkaus henkilöautojen rakentamiseen ja niillä ajamiseen 
on paljon aikaa vievä harrastus, joka on täyttänyt niin mummo-
lan piharakennukset kuin naapurin navetankin varaosa-autoil-
la.  – Mustangi minulla on ollut yli 15 vuotta. Siihen ei saa tur-
vaistuimia lapsille, mutta minä nautin valmiiksi viritetyn auton 
ajamisesta. Äidin linjauksesta pidän mielelläni edelleen kiinni: 
autojen keräilyharrastus ei saa näkyä olohuoneen ikkunasta. 

Keräilijäluonteensa isältään perineen Heikin toinen keräi-
lykohde on Aku Ankka. Kokoelmasta puuttuu enää toistakym-
mentä numeroa ja sitten hänellä on kasassa kaikki ilmestyneet 
Aku Ankka -lehdet. 

Heikin olemusta hallitseva rauhallisuus tarttuu ja juttutuo-
kiomme jälkeen on levollinen olo. – Tämä ominaispiirre auttaa 
minua jaksamaan ja jäsenistö on hyväksynyt sen toimintata-
panani, Heikki toteaa.

Ulla Eskelinen


